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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИК РОБОТИ

Актуальність теми дослідження зумовлена новими проблемами, 

що стають перед нашим суспільством у зв’язку is здійсненням ри­

нкових реформ. їх метою е не тільки зміна організаційно-госпо­

дарських форм, але й корінний передом у системі цінностей і 

орієнтацій людини - і перш аа все в галузі господарської діяль­

ності. Формування ринкового суспільства є також і культурно- 

етичною проблемо»: вона зводиться до наявності вового суб’єкта 

господарювання - підприємця.
Підприємець дійсно є центральною фігурою ринкового суспільс­

тва, уособлюючи переваги сучасного засобу господарювання: дина­

мізм, новаторство, готовність ризикувати і змінювати свою стра­

тегію. Він діє на перехресті економіки, політики, техніки, пра­

ва, психології - тобто повинен володіти певними знаннями та яко­

стями, без яких неможливо виконання різноманітних функцій: орга­

нізація виробництва, керування людьми, аналіз економіки і прий­

няття рішень щодо інвестування капіталу. Підприємницька діяль­

ність як особлива професійна офера регулюється системою ціннос­

тей - підприємницьким етосом. Таким чином, підприємництво не є 

лине орієнтованою на матеріальне збагачення діяльністю; воно 

вкорінене культурно, спирається на певні етичні цінності, відт­

ворює деякі суттєві особливості людської природи. Як показує 

світовий досвід, складення підприємницького етосу - досить дов­

гий культурно-історичний процес, зумовлений особливостями духов­
ного складу народу та історичними обставинами. Осмислення фено­

мену вітчизняного підприємництва неможливе без звернення до про­

блеми формування його етосу - проблеми, яка є сьогодні найактуа­

льнішою.

Рівень наукової розробленості проблеми. Проблема підприємни­

цького етосу досить нова й нетрадиційна для філософського дослі­

дження. Феномен підприємництва був предметом аналізу в літерату­

рі з економі ги, соціології, менеджмента, соціальної психології: 

розглядалася перш за все його соціально-економічна сутність, осо­

бливості цього різновиду господарської діяльності, особисті ха­
рактеристики підприємця. Відомі ідеологічні стереотипи і відсут­

ність в соціалістичній плановій економіці самого нвица підприєм­

ництва зумовили упередження до цієї теми в вашій літературі. Ли­
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гав останнім чаоом ситуеція стале змінюватися, і все к гэки пог­

реба в усвідомленні феномену підприєнницівв це далеко не вадо­

ві льнена. До цього часу не було «одної спроби цілісного осмис­

леная етичного, культурно-антропологічного, філософського та іо- 

торико-кулмурного аспектів цієї проблеми. Незважаючи на врос­

тання ролі підприємництва в сучасній економіці та очевидну не­

обхідність переоцінки цінностей і переосмислення деяких теорети­

чних положень в цій області гуманізація тр гуманітаризація ба­
чення підприємництва залишаються невирішеною проблемо».

Та все к у вітчизняній та іноземній літературі рівних непря­

мії склалися певні передумови, що дозволили здійснити постав­

лення проблеми підприємницького етссу і запропонувати деякі за­

соби її розроблення:

- глибоко досліджена суп. підприємництва, його соціально-еко­

номічна роль в класичних працях економістів Я.Шумпетера і Ф.Хай- 
єк8* В їх роботах підприємництво виступає як органіваційно-гос- 

подзрське новаторство, до опрямоване на утворення нових комбіна­

цій факторів виробництва, на реалізація іновацій в економіці;

як кешухова діяльність, внаслідок якої людина має змогу поєдна­

ти сгої особисті знання з ринковою ситуацією і через це досягни 

перемоги в конкурентній боротьбі;

- різні аспекти підприємницької діяльності, її особливості 

розглядаються в роботах П.Дракера, Д.Мпкклэлланда, А.Шяпіро,

К.Веспере, Р.Хіаріча. Ці автори визначають підприємництво як 

діяльність по-перше, пов’язану з елементами ініціативи, по-дру- 

ге, 8 організацією та реорганізацією господарського процесу, і, 

по-третє, з готовністю б̂г̂и на себе відповідальність, тобто 

ривикуврти;

- в роботах спеціалістів з сучасного менеджменту (П.Дракер, 

Г.Сїівенсон, Г.Ііиншот ) підприємництво виступає як функція уп­

равління, яка притаманна керівникам на різних ієрархічних рів­

нях організації (концепції "інтрапренерства", "підприємницького 

управління");

- етично-соціальні аспекти сучасного бізнесу (соціальна від­

повідальність, етичні цінності, норми та заборони) також пору­

шуються в роботах представників американської школи менеджмента 

Г.Р.Бовена, К.Девіоа, Р.ІІ.Бла нет рема, Л.Т.Хосмере, С.Н.Бреннера, 

Е.А.Мрлзндвра, Б.Познера, У.Х.Шмідта, Р.Еаумхарта та ін.;
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- соціально-культурні функції підприємнице Гміа. іт*,., і з 

релігійно-етичних позицій) осмислюються у даяькх німецьких ав­

торів (П.Х.Верхзна, Й.Хзффнвра, й.їіесснера, Л.Роооа, ГЛЗмеяьде- 

роа);
- поняття "йтосу" широко використовується перів за все в соціо­

логічній літературі і означає систему цінностей, що забезпечу­

ють функціонуваи.ж соціального інституту. Засновником цього під­

ходу, що відродив для науки поняття "етосу", був Р.К.Цертон 

(концепція "етосу науки"), И.Вебер вживав поняття буржуазного 

професійного етооу як синонім виразу “дух капіталізму". В філо­

софській літературі терпін "етоо" не набув усталеного терміно­

логічного статусу і майже не використовувався. Винятком є ро­

боти е.Анчел, яка розглядає етоо як загально-людський зміст мо­

ралі на відміну від її конкрвгно-іоторичних форм;

- процес отановлення підприємницького етосу був фундаменталь­

но досліджений в класичних працях німецьких соціологів В.Зомба- 

рта та И.Вебера. У Вебера генвзио підприємницького етосу пов'я­

заний з релігійною Реформацією і є результатом секуляризації 

протестантської господарської етики. В концепції В.Зомбарта 

аналізуються, крім релігійних?, історико-філософські та історико- 

культурні фактори;
- окремі аспекти формування західного господарського етосу в 

дореформаційній Європі відображені в роботах радянських та 

іноземвих істориків культури (й.Хейзінга, ф.Бродель, Х.Ле Гофф; 

А.Я.Гуревіч, Д.К.Баткін, Л.ІІ.Брагіна, О.Ф.Кудрявцев);

- в радянській літературі спроба ціліоного дослідження під­

приємництва як феномену культури здійснена О.І.Агеєвим;

- для теоретичного осмислення етичного аопеШу підприємницт­

ва можуть бути викориотані роботи 9 проблем етики тч історії 
етики В.С.Біблера, Ю. Бородай, Ы. Оссовоької, Ю.Н.Давидова,

Е.Ю.Соловйова;

- в світовій філософській літературі існують різноманітні ку­

льтурологічні концепції гри (Й.Хейзінга, Х.Ортега-і-Гассет, 
Г.Гессе, М.ЇІ.Бахтін, Є.Фінк), що розглядають здатність людини 

до гри як його фундаментальну ознаку. Ці концепції дають бага­

тий матеріал для гіпотеаи про ігрову природу підприємництва. 

Окремі аспекти пєдприємництва, що дозволяють говорити про його
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ігрову природу, кожна знайти в роботах Дж.М.Кейнса, Й.ііумеta­

pe, С.Хайека;

- в працях представників класичної ліберальної думки (А.Скіт, 

Дж.Ловк, Дж.С.Мілль, Й.Еентам) були сформульовані універсальні 

принципи (автономія особи, недоторканість приватної власності, 

принцип приватвої ініціативи та ін.)» які мокне включити до 

складу підприємницького етосу;

- твори російських філософів кінця ХІХ-початку XX століть 
(С.Н.Булгаков, Н.О.Бердяев, Є.Трубецький, Г.П.Федотов та ів.) 

хоча і яе торкаються безпосередньо підприємництва, але дають 

деякій матеріал для дослідження культурних остав російського 

підприємницького етосу;

- звернення до робіт українських істориків К.Груиевського,

О.Субтельвого, Дм. Чпевського, І. Багелія та ін. дозволяють 

прояснят особливості процесу підприємницького етосу в Україні.

Філософські, соціологічні, культурологічні та історичні до­

слідження підготували теоретико-методологічну базу для поглиб­

леного аналізу проблеми підприємницького етосу і його становлен­

ня, яка досі комплаково не розглядалася ж літературі.

Mete і завдання допд|дмяяя. Основною метою дослідження в 

модернізація образу підприємця мяхом звернення до філософсько­

го аспекту проблеми підприємницького етосу. Реелізація постав­

леної мета передбачає розглядання і рішення певних завдань:

- авалів pisвюс підходів до підприємництва, що існують в нау­

ковії літературі І на оовові цього - обгрунтування правомірнос­

ті інтерпретації підприємництва як організаційно-господарського 

новаторства, творчості в сфері бізвесу;

- визначення змісту феномену підприємницького етосу, обгрун­

тування можливості Іого філософського аналізу через звернення 

до таких особливостей цієї діяльності, що відображають фунда­
ментальні оонови людської природи: морель, творчість, гру;

- дослідження етичних аспектів підприємництва, моральних цін­

ностей, що входять до складу підприємницького етооу;

- спроба ровглянути підприємництво як ігрову ДІЯЛЬНІСТЬ і 

визначити культурно-антропологічні домінанти, по її визначать;

- аналіз підприємництва як сфери самореалізації особи, твор­

чості і саморозвитку;
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- легальна дослідження процесу становлення підприємницького 

етосу, історико-культурних, релігійних, світоглядних передумов 

і обставин, що сприяли цьому;

- поставлення проблеми співвідношення універсального підприєм­

ницького етосу та національно-культурного грунту, спроба аналі­

зу культурних основ, що визначили особливості українського та 

російського ІЇІДПрИЄйЯИЦЬКОГО етосу.

Теоретично-метол одо гічиа основою дослідження в методологіч­
ний плюралізм, використання досягнень в різних напрямах сучас­

ної науки щодо підприємництва. Це соціологічна концепція й.Ве­

бера, класичний лібералізм, російська релігійна філософія, пра­

гматизм сучасного менеджменту, економічні і історичні дослід­

ження. адійснювчи філософський і культурологічний аналіз фено­

мену підприємницького етосу, автор намагався уникнути механіч­
ного поєднання всіх цих напрямів і підходів, досягти їх поліфо­

нічного звучання і підкреслити вклад кожного в розглядання про­

блеми.

Наукова новизна дослідження полягає у розгляді філософського 

аспекту проблеми підприємницького етосу. Виходячи а визначення 

його як складного соціокульгурного феномену, дослідження зосе­

реджено на аналізі процесу його становлення і містить в собі 

такі елементи наукової новизни:

- на основі аналізу існуючих в літературі концепцій підприєм­

ництва дається його визначення як організаційно-господарського 

новаторства, творчої діяльності, що пов'язана з ризиком і від­

повідальністю, націлена не тільки на матеріальні цілі, але й 

на самореалізаців особи. Такий підхід дає можливість теоретич­

ної модернізації образу підприємця, подолання ідеологічних сте­

реотипів щодо його класової природи;

- для визначення філософських, етичних, культурно-антропологі­

чних аспектів підприїмницької діяльності використовується по­

няття етосу. Відсутність стійкого термінологічного статусу по­

няття "етос" в філософській літературі дозволяє авторові запро­

понувати його власну трактовку як складного соціокульгурного 

феномену, багаторівневого явища, що містить елементи моралі, 

гри, творчості;

- проаналізовано етичний аспект підприємницької діяльності: 

визначено моральні цінності, що входять до складу підприємниць-
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кого етосу (професійний обов’язок, життєве покликання, свобода 

вибору і особиста моральна відповідальність), розкрито особли­

вості професійної дійової етики і можливі моральні суперечнос­
ті в цій сфері;

- в роботі розглянуті існуючі в вітчизняній та зарубіжній лі­

тературі концепції гра як важливої ознаки культури і фундамен­

тального феномену людського життя. На основі їх аналізу пропо­

нується і обгрунтовується гіпотеза про ігрову природу підприє­

мництва. Виходячи з цього підприємницький етос включає також 

певні культурно-антропологічні домінанти: готовність до ригику, 

змагальний характер конкуренції, ставлення до підприємництва яв 

до боротьби, so націлена на виграш. Ігрова концепція підприєм­

ництва дозволяє вя8ва»ити моральні норми ділового спілкування 

яв правила грі, «о обмежують свавілля ігреків і дозволяють за­

побігти економічного хаосу;

- в роботі запропоновано також підхід до підприємництва як 

творчої діяльності, що дозволяє ввести в структуру підприемни-, 

цького етооу такі ціннісні установки творчості, як схильність 
до новаторства, можливість самовиявлення , реалізації власної 

ідеї та ідеал саморозвинення особи;

- західний підприємницький етос представлений у дослідженні 

як результат тривалого культурно-історичного процесу. Автор 

пропонує цілісну концепцію становлення підприємницького еюсу, 

що містіть в соб* певні етапи. Проаналізовано особливості гос­

подарського етосу дореформаційної Європи (Середньовіччя, Від­

родження), які стали основою розвитку буржуазного підприємницт­

ва. Простелено культурний вплив релігійної Реформації на форму­

вання норч нової господарської етики і легітимізацію інституції 

підприємництва в суспільстві. Розглянуті раціоналістичні прин­

ципи класичного лібералізму (моральна і утилітарна автономія 

особи, недоторканість приватної власності, принцип приватної 

ініциативи, гармонія особистих інтересів і суспільного добробу­

ту), що забезпечили універсальну, надкоііфесійну основу підприє­

мницького етосу;

- в роботі поставлена проблема універсалізму підприємницького 

етосу і співвідношення його цінностей з національно-культурним 

грунтом. Це дає теоретичну основу для вивчення перспектив ота- 

невлення українського і російського етосу та йогс особливостей.
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Науково-практичне значеная роботи. аналіз поставленої в ро­

боті проблеми дає можливість подальшого теоретичного досліджен­

ня феномену підприємництва. Матеріалі! і висновки дослідження 

мохуіь бути використані для розв'язаная практичних проблем, по­

в’язаних з ринковими реформами. Робота дає методологічну основу 

для вироблення основних напрямів економічної політики, яка по­

винна сприяти розвитку підприємництва і через це - економічному 

відродхевив суспільства;
- матеріали роботи кожна використовувати не тільки в філософ­

ських, айв економічних, соціологічних дослідженнях з проблеми 

підприємництва, яка знаходиться на межі різних наук;

- в роботі вивчаються практичні можливості формування сучасно­

го підприємницького етосу на вітчизняному культурному грунті, 

особливі культурні умови та історичні обставини, що визначили 

деякі риси українського та російського підприємницького етосу. 

Цей матеріал допомоае зрозуміти труднощі, з якими зустрічається 

сьогодні наше суспільство на шляху до цивілізованого ринку;

- матеріали дослідження можуть бути заотосовані в лекційних 

курсах з етики та етики і культури бізнесу, особливо для сту­

дентів економічних спеціальностей. Можна говорити про певне ви­

ховне значення матеріалів роботи при їх використанні в учбовому 

процесі з метою формування культурної, цивілізованої ділової 
людини;

- матеріали і висновки дисертації, що знайшли відтворення в 

курсах лекцій і публікаціях, повинні сприяти формуванню в сус­

пільній свідомості збалансованого образу підприємця, вільного 

від ідеологічних упереджень та непомірної ідеалізації.

Апробація роботи. Основні положення і висновки дисертації 

викладені автором в 5 публікаціях, в тому числі в двох статтях, 

в доповідях та виступах на конференціях, серед яких: ХУШ міжзо­

нальний симпозіум "Людина - міра всіх речей" (Горький, 1990), 

конференція "Особливості сучасної соціальної картини світу" (06- 

нінськ, 1990), конференція керівників та слухачів методологіч­

них семінарів НДІ і вузів міста "Концептуальні проблеми соціа­

лістичного оновлення" (Харків, 1990); на методологічних семіна­

рах кафедри філософії Харківського держуніверситету (1992 р,). 

Матеріали роботи було використано при розробці програм та пла­

нів семінарських занять курсу "Етика ділових відносин" для
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студентів економічного факультету ХДУ і курсу "Етика і культура 

бізнесу" для студентів інституту Управління, а також в курсі 

лекцій ''Етика" для студентів історичного факультету ХДУ (1992 - 

1993 pp.)-

Структура і зміст роботи. Дисертація складається в вступу, 

трьох розділів і закінчення, а також списку літератури, що міс­

тить 178 назв.

ОСНОШЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Bssyni обгрунтовується вибір теми, It теоретична та практи­

чне актуальність, визначається рівень вивчення проблеми, мете 
і задачі дослідження, формулюються елементи наукової новизни і 

науково-практичне значення роботи, а також показана апробація 
результатів дисертаційного дослідження.

У песаому розділі - "Підприємницький етос2 міх мораллю, грою 
та творчістю " здійснено поставлення проблеми підприємницького 

етосу в філософському аспекті та накреслено шляхи її вирішення. 

На основі анаиіву концепцій підприємництва, що існують в інозе­

мній літературі (як в класичній, так і сучасній) пропонується 

визначення підприємницької діяльності як організаційно-господв- 

рсмайте новаторстве, творчості у офері бізнесу, економіки. Така 

трактовка підприємництва дозволяв уникнути спрощеного розуміння 

його як руйнівного для суспільства прагнення до збагачення будь- 

якими засобами, Підхід, що пропонується, дозволяє розглядати 

підприємницьку діяльність як складний соціокультурний феномен, 

який відображає рівні сторони людської природи: мораль, гру, 

творчість. Цей філософський, етичний, культурологічний вимір 

феномену підприємництва може бути позначений поняттям "етос". 

Даний термін, «о має давньогрецьке походження, протягом остан­

нього століття активно використовувався в соціології для визна­

чення системи нори, що забезпечують функціонування соціального 

інституту (наприклад, етос науки). Нерозробленість цієї пробле­

ми в філософській літературі дає підстави запропонувати нетра­

диційну, поширену трвктовку поняття "етос", що містить елементи 

моралі, гри, творчості.

По-перше, підприємництво становить морально регламентовану 

діяльність. Зона здійснюється в етичній системі координат, що 

пов язанз з фундаментальними моральними категоріями (сенс хит-
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тя) та найвищими життєвими ціньостями (щасгя). Підприємницька 

діяльність грунтується на йоняї'їях професійного обов’язку та 

життєвого ’’.окликання, передбачає свободу вибору і особисту мо­

ральну відповідальність. Сане ринкова економіка яв самодетермі- 

нована система потребує вільного, але відповідального господар­

чого суб'Єііта. Підприємницький етос формується аа основі мораль­

ної реформації суспільства, короткої моральної регламентації 

господарської діяльності. Підхід до проблеми, що пропонується, 

дозволяє запобігти економічного детермінізму і проголошує само­

стійність морального фактору. "Чесне підприємництво" а такої 

точки зору в ае лише законоаірніш результатом історичної еволю­

ції, але й справою особистого вибору людини. Ітичний аспект 

проблеми підприємництва включає розглядання його професійної 

етики - системи норм поведінки, щ!) узвичаєні в ділових колах.

Ця сторона підприємницької етики утилітарно обгрунтована - вона 
необхідна для комерційного успіху. Чесноти підприємця мають не ‘ 

тільки абсолютну моральну, але й цілком конкретну', практичну 

цінність; їх демонстрування не менш важливе, ніж сама наявність. 

Здійснений авалів моральних аспектів підприємництва не означає 

його ідеалізації, не виключав виникнення в діловій практиці ре­

альних етичних колізій. Найбільш харе. ярною суперечністю мо­

рального характеру в суперечність між орієнтацією на прибуток, 

рентабельність, ефективність, без якої немце бізнесу, та етич­

ними обов'язками відносно окремих людей, млек?ивів, суспільст­

ва. Сане поставлення проблеми підприємницького етосу дає основу 

для її розв'язання.

По-друге, важлива частина підприємницького етосу пов'язана 

з наявністю ігрових елементів в цій діяльності. Гіпотеза про 

ігрову природу підприємництва базується на існуючих в літерату­

рі різноманітних концепціях гри як необхідної ознаки культури, 

як фундаментального феномену людського існування. Більшість ав­

торів пов'язує ігровий аспект з архйічною культурою або іч сфе­

рою духовного і протиставляє її сучасній повсякденній діяльнос­

ті, що орієнтована на матеріальний інтерес. І все ж теки є пев­

ні підстави припустити, що підприємництво як*феномен культури 

містить в собі окремі елементи гри; а підприємницький етоо, 

крім мораль:ілх цінностей,- відповідні культурно-антропологічні 

домінанти. Так, конкуренція носить Характер змагання, що завади
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притаманне грі. Прагнення випередити суперника, завоювати пере­

вагу, дістати лідируючих позицій в певній сфері - не менш важли­

вий стимул, ніж матеріальний інтерес. Підприємець прагне не ті- 

льки до раціональної мети - підвищення прибутку - але й до виг­

рану, перемоги в боротьбі. Ризик - важливий атрибут гри - також 

є відмітною ознакою підприємницької діяльності. Саме прагнення 

до ризику, до випробування своїх можливостей в складній, незна­

йомій ситуації спонукає людину. Адже раціональні розрахунки, на­

віть за допомогою сучасних методів, не можуть усунути ризик, а 

лише дають змогу визначцту його рівень. Підприємництво як всяка 

гра 8 необхідністю передбачав правша як засіб взаємодії ігро- 
ків. Ринкові правила гри є результатом тривалої соціокультурної 

еволюції. Серед вайважливіиих правил можна назвати недоторка­

ність чужої власності, виконання добровільно прийнятих на себе 

договірних обов’язків, відповідальність перед партнером та до­

віру до нього. В ринковій економіці, що на відміну від шіавової 

позбавлена єдиної загальнонаціональної системи цілей, саме наяв­

ність правил гри забезпечує її самодетермінацію. У відсутність 

твердих правил ринкової гри, добровільно прийнятих всіма II уча­

сниками, економічне життя перетворюється в хаос. Таким чином, 

ринок є етично нейтральним, але зовсім не аморальним феноменом. 

Його правила гри - це найпростіші моральні вимоги, "моральний 

мінімум" чесності і порядності, що є необхідними для цивілізова­

ного суспільства.

І нарешті,'по-третє, важливе місце в підприємницькому етосі 

займають цінності творчості та самореалізації особи. Підприємни­

цтво, цо розглядається як творча діяльніоть, дає людині широкі 

можливості самовиразу, розвитку II обдарувань, реалізації влас­

ної ідеї. Технічна цивілізація Заходу виникла зокрема завдяки 

підприємництву як механізму, що поєднає передову наукову думку 

і господарську практику. В іноваційній економіці, що формується 

сьогодні під впливом НТР, відбувається наростання творчих елеме­

нтів в трудовій діяльності. І саме підприємництво завдяки свому 

гнучкому, вільному, новаторському характеру, в найбільшій мірі 

відповідає іноваційній економіці з II постійними технічними і 

технологічними змінами. Підприємництво - динамічна, відкрита но­
ваціям галузь господарської практики. Саме тому воно дозволяє
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уникнути бюрократичних обмежень, відкривав людяні аирокі можли­

вості випробувати себе в самостійній справі. Наявність творчого, 

новаторського елементу в підприємництві кожна вважати критерієм 

його зрілості. Якщо підприємництво перестає виконувати свою но­

ваторську функцію - не пропонує суспільству нові товари, послу­

ги і технології - воно вже не відповідає своєму визначенню і 

викликає моральні сунніви.

В ДРУГОМУ розділі - "Підприємницький етос яв історико-культу­

рне явище" - ровглядаєтьоя процес становлення підприємницького 

етосу і його історичні етапи. Культурна спадщина дореформацій­

ної Європи стала основою розвитку підприємницького етосу, незва­
жаючи на тредяціовалі&м в господарському житті: пануючі в суспі­

льстві авторитет традицій, патріархахьва ставлення до природи, 

релігійво-втичні норми. Аваліа культурного життя античності, Се­

редньовіччя, Відродження дає багатий матеріал для виявлення осо­

бливостей західного добуржуазного господарського етосу. До їх 

числа можна відвести: античне роауміввя вортуни-удачі - прагнен­

ня ривижнути і випробувати себе, стати на герць з обставинами 

життя (в добуржуазну епоху морська торті, ля була скорім авантю­

рою, ніж діловим підприємництвом); започаткована в християвства 

специфічноєвропейське відношення до природи (людина - активна 

духовне сила, підкорювач, що експлотуе нежг-jy матерію дли своїх 

потреб}; християнський персоналізм (поняття свободи морального 

вибору і відповідальності особя перед Богом); християнський ао- 

кетьзм - школа самообмеження гадя вищої мети (нова, моральна 

роль праці ). На кінець Середньовіччя і особливо в епоху Відро­

дження бюргерство стає помітною соціальною силою, виробляє вла­

сний професійний кодекс і систему цінностей. В суспільній сві­

домості комерційна діяльність виправдовується мирськими цілями 

(слава, пошана, псзага співвітчизників). І все ж таки господар­

ська ініціатива і пов’язане з нею збагачення залишаються сумні­

вними з морально-релігійної точки зору. І зростання меркагтилі- 

зації суспільства оцінюється сучасниками як його моральна дегра­

дація. Для того, щоб підприємницька діяльність одержала мораль­
ну санкцію, 6jB потрібен масштабний переворот у світогляді, ре­

лігійно-етичних цінностях. Санкціонуванням підприємництва стала 

це вседозволеність в господарській практиці, а її сувора мора­

льна регламентація.
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Саме релігійнії Реформація поставила професійну і в той; чис­

лі господарську діяльність у зв’язок з найважливішою для кожно­

го християнина матою спасіння душі. Вона легітимізувала підпри­

ємництво і тим сприялв його розвитку. Норми протестантської го­

сподарської етики, що виникли в результаті культурно-етичного 

перевороту Реформації, стали фундаментом підприємницького етосу. 

Серед них: поняття професії як життєвого покликання та професій­

ного боргу як боргу людини перед Богом; мирський аскетизм як мо­

ральна основа виробничого нагромадження капіталу; провіденціалі- 

стська трактовка підприємництва і прибутку (людина є знаряддям 

Бога, і його земні дії повинні бути -направлені на примноаення 

слави Господа); мирська господарська діяльність як поле випробу­
вання обраності до спасіння, успіх в справах як свідоцтво обра- 

ності. Протестантська господарська етика справила подвійний 

вплив на економічну поведінку людини: мирський аскетизм означав 

відмову від безпосередньої насолоди багатством, непомірного спо­

живання на користь його продуктивного використання - інвестицій 

в виробництво. 8 іняого боку, збагачення в результаті дотриман­

ня свого професійного покликання (що розуміється як поклик Бога)і 

стає етично допущеним, і, більш того, бажаним і похвальним. Ре­

лігійно-етична санкція підприємництва була важливою культурною 

передумовою розвитку капіталізму. Згодом під впливом секуляриза­

ції підприємницький етос перестав потребувати релігійного фунда­

менту, на його розвиток справляли вплив мирські фактори.
Універсальну, надконфесійну, загальнолюдську основу підприє­

мницькому етосу надали світсько-раціоналістичні принципи класич­

ного лібералізму, що були вироблені наприкінці ХУП - на початку 

XIX століть в працях Дж.Локка, А.Сміта, Дж.С.Мілля та ін. До них 

належать: інтелектуальна, моральна, утилітарна автономія особи, 

недоторканість її прав та свобод, в тому числі недоторканість 

приватної власності; концепція "економічної людини" і утилітари­

стське розуміння людської природи (егоїзм - спонукальний мотив 

діяльності, а розум-совість - внутрішній контролер, гарант мора­

льної поведінки);суспільна гармонія, що досягається як баланс 

інтересів: "Приватна вигода - суспільниі добробут"; принцип при­

ватної ініціативи (свобода дій індивіда, що обмежена тільки пра­

вами інших осіб); ідея соціального прогресу та мирська мотива­

ція господарської діяльності (мета господарювання - удосконален­

ій



* ия умов життя суспільства, соціально-економічний розвиток). Та­

кті чином, проблем; моральної санкції підприємництва класичний 

лібералізм вирішує, опираючись на "природна право" індивіда ту­

рбуватися про власну вигоду, 8дійанюючш при цьому будь-які дії, 

що не зачіиввть права інших. Прево пошуку власної вигоди, пов­

на свобода дії, обмежена тільки законом, та розум-совість, що 
невід’ємно притаманний людиніважливі регулятори підприємни­

цької діяльності.

Підприємницький етос в сучасному світі званеє значних; змін.

На нього впливають альтернативні аіннооті: міняються екологічні 

орієнтації, усвідоклюється обмеженість природних ресурсів плане­
ти і кількісної моделі розвитку. Набував популярності концепція 

соціальної відповідальності бізнесу, що потребує від підприємця 

не тільки дотримання заковів, зле й прямих соціальних дій щодо 

захисту навколишнього середовища, охорони здоров’я, добродійно­

сті та захисту прав споживачів.

В третьому розділі - "Універсалізм підприємницького етосу і 

проблема культурного грунту" - поставлена проблема співвідношен­

ня підприємницьких цінноотей і національно-культурного грунту, 

на якому вони формуються. Класичний західний варіант становлен­

ня підприємницького етосу на оонові рефгтадації християнства не 

може бути втілений в країнах з іняою культурою. XX століття де­

монструє різноманітні шляхи ринкової модернізації. Чи є в цьому 

разі сенс говорити про універсалізм підприємницького етосу? Без 
сумніву, в будь-якому суспільстві, що здійснює економічну модер­

нізацію, відбувається "ринкове перетворення" традиційних культу­

рних цінностей. Універсалізм підприємницького етосу полягає не 

в тому, що він жорстхо детермінований для будь-якого суспільст­

ва, а в тому, що він дає свободу інтерпретації національної тра- 

, диції, дозволяв наповнити універсальні цінності (господарська 

ініціатива, продуктивне використання капіталу, чесне професійне 

підприємництво) власним культурніш змістом. Особливості нпкласи- 

чного шляху модернізації полягають в тому, що замість тривалого 

еволюційного визрівання системи цінностей, що аналогічна захід­

ній, відбувається запозичення економічних, політичних, правових 

механізмів сучасної цивілізації та відповідна трансформація тра­

диційної системи цінностей. Багатоваріантність та гнучхість ни-
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можливість вибору найбільш ефективного та безболісного шляху.
Авалів історичних і куп.турнкх передумов української модер­

нізації має надзввчайно важливе значення для ринкових реформ. 

Український підприємницький атос має спільні корені з російсь­

ким, цо зумовлено переплетенням історичних долей цих народів, 

спільністю релігійних і культурних обставин розвитку. НЄД8ВЕ* 

сумі она опроба планово-соціалістичного господарювання приблизне 

зрівняла стартові можливевті формування підприємницького етосу. 

Деякі оботавявв історичного характеру зумовили труднощі україн­
ської модернізації початку століття: її неорганічніоть, виклю­

чені сгь 8 цього процесу українського населення, відсутність вла­

сної державності. Духовна енергія нації витрачалася головним 

чином на зберегавня національної оамобутності і не могла бути 
направлена на культурну реформацію господарювання. Проблема фо­

рмування підприємницького етосу не сучасному етапі постає як 

проблема подолання моральних і культурних наслідків тоталітари­

зму в сфері господарської діяльності. Вона містить два пов'яза­

них міх собою аспекти. Перший аспект - політичниі процес модер­

нізації в Україні стримується сьогодні недосконалістю законода­

вства, непевною політичною ситуацією, відсутністю гарантій при­

ватному бізнесу 8 боку уряду. Це приводить до роявитку "тіньо­
вої економіки" і перешкоджує формуванню професійного підприєм­

ницького етооу. Другий аспект - етичний: сучасний підприємниць­

кий етос виникає не як нова ідеологія, а як духовна реформація, 

цо опирається на індивідуальний вибір, особисте моральне зусил­

ля. Багато цо залежить тут від окремої людини, і тому давня ди­

лема тоталітарної бюрократизації і необмеженої спекуляції не є 

фатально приреченою для нашого суспільства, завжди залишає мож­

ливість для третього, цивілізованого шляху.

В закінченні містнтьая узагальнення і вионовки дослідження, 

накреслюються перспективи подальшого вивчення проблеми, можли­

вості практичного використання результатів роботи.
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